

Контрольное мероприятие

**Проверка использования средств краевого бюджета, выделенных на реализацию Закона Красноярского края от 19.05.2022 № 3-742 «О мерах социальной поддержки граждан, проживавших в жилых помещениях, утраченных в результате пожаров, возникших на территории Красноярского края 7 мая 2022 года, и о наделении органов местного самоуправления муниципальных образований Красноярского края отдельными государственными полномочиями по обеспечению предоставления указанным гражданам мер социальной поддержки**

**Основание для проведения:** пункт 4.3 плана работы Счетной палаты Красноярского края на 2023 год, предложение Законодательного Собрания Красноярского края

**Объекты:** министерство строительства Красноярского края, министерство социальной политики Красноярского края, краевое государственное казенное учреждение «Управление капитального строительства», администрация Канского района, администрация Уярского района, администрация Ачинского района

**Проверяемый период:** 2022–2023 годы

### **Результаты мероприятия**

Общий объем израсходованных средств краевого бюджета на меры социальной поддержки, предусмотренные Законом края № 3-742, составил 2 354 234,1 тыс. рублей в 2022 году и 129 738,5 тыс. рублей в 2023 году, что позволило в целом решить задачу по обеспечению соответствующих категорий граждан жильем либо денежными средствами. В настоящее время реализация Закона края № 3-742 завершается.

В большей степени оказалась востребована социальная поддержка в форме соцвыплат на приобретение жилья и единовременных денежных выплат, чем в форме строительства жилья. Всего за проверяемый период соцвыплаты на приобретение жилья предоставлены 201 получателю (семьям) на общую сумму 1 080 891,1 тыс. рублей, единовременные денежные выплаты – 197 получателям (семьям) на общую сумму 621 983,8 тыс. рублей. Еще 19 заявлений о праве на меры поддержки находятся на рассмотрении в судах. Для обеспечения жилыми помещениями пострадавших граждан (семей) за счет средств краевого бюджета построено 114 жилых домов на общую сумму 769 801,7 тыс. рублей, строительство еще одного дома завершается. В собственность граждан и в социальный найм переданы 111 жилых домов (106 и 5 соответственно).

На реализацию переданных полномочий в 2022 году из краевого бюджета дополнительно выделено 1 553,0 тыс. рублей, которые распределены между 23 из 26 муниципальных образований. Не распределены субвенции бюджету Емельяновского района, фактически осуществлявшего переданные полномочия. При продлении срока наделения государственными полномочиями в составе краевого бюджета не предусмотрены средства субвенций на их исполнение. При этом органы местного самоуправления отдельных муниципальных образований в 2023 году продолжали прием и рассмотрение заявлений, предоставление построенного жилья гражданам.

В ходе проверки выявлены нарушения при формировании и использовании средств краевого бюджета на строительство жилья для пострадавших граждан.

В результате непропорциональных расходов на строительство двух жилых домов (Канский район), признания прав третьих лиц на земельный участок, предоставленный под строительство (Ачинский район), усматриваются признаки причинения ущерба краю на сумму 9,1 млн рублей, а также риски причинения ущерба краю на общую сумму 16,5 млн рублей.

Объем неэффективных расходов краевого бюджета составил 13,4 млн рублей.

Отдельные данные свидетельствуют о коррупционных рисках, признаках коррупционных правонарушений, отдельных признаках уголовно наказуемых деяний.

В подзаконных нормативных правовых актах, принятых во исполнение Закона края № 3-742, имеются недостатки, создавшие предпосылки для выявленных нарушений. Министерством строительства Красноярского края не в полном объеме урегулированы вопросы организации контроля за исполнением переданных полномочий.

Допущенные нарушения и недостатки обусловлены ненадлежащим исполнением соответствующими органами местного самоуправления переданных полномочий, а также ненадлежащим выполнением КГКУ «Управление капитального строительства» функций заказчика строительства. Министерство строительства Красноярского края не осуществляло в должной мере контроль за исполнением органами местного самоуправления государственных полномочий, а также контроль за деятельностью подведомственного учреждения.

К косвенным факторам, повлиявшим на совершение отдельных нарушений, можно отнести сжатые сроки для формирования бюджетных ассигнований, заключения контрактов и строительства жилья в целях завершения его основных этапов до начала осенне-зимнего периода, масштабы одновременного строительства, а также сложность установленного механизма реализации Закона края № 3-742, требующего повышенного оперативного контроля на всех его этапах.

## **Предложения Счетной палаты Красноярского края**

По результатам мероприятия министерству строительства и жилищно-коммунального хозяйства края предложено:

- принять меры по привлечению к ответственности должностных лиц, допустивших выявленные в ходе проверки нарушения;
- совместно с администрацией Канского района и администрацией Мокрушинского сельсовета принять меры по обеспечению дальнейшего использования жилых помещений, построенных в отсутствие заявлений пострадавших граждан;
- принять меры по возмещению ущерба краю в результате допущенных нарушений Закона края № 3-742, повлекших неправомерные расходы краевого бюджета на строительство жилых домов в д. Любава Канского района.

КГКУ «Управление капитального строительства» предложено устранить выявленные нарушения, в том числе провести претензионно-исковую работу:

- по устранению подрядчиками недостатков выполненных работ по строительству жилых домов в д. Любава Канского района и г. Уяре, а также возврату подрядчиками средств краевого бюджета, полученных в качестве оплаты невыполненных работ и работ, не соответствующих рабочей документации в указанных домах (в случае невыполнения этих работ в соответствии с условиями контрактов);
- по применению к подрядчикам мер гражданско-правовой ответственности в связи с неисполнением и просрочкой исполнения ими обязательств, предусмотренных государственными контрактами.

Администрациям Канского и Ачинского районов предложено принять меры по привлечению к ответственности должностных лиц, допустивших выявленные в ходе проверки нарушения.

Отчет о результатах контрольного мероприятия направлен в Законодательное Собрание Красноярского края, Правительство Красноярского края, министерство строительства и жилищно-коммунального хозяйства Красноярского края, министерство социальной политики Красноярского края, КГКУ «Управление капитального строительства», исполняющему обязанности Главы Ачинского района, Главе Канского района, в правоохранительные органы.